

重视抑郁症 它已经成为影响健康的流行病

上周,一位年仅25岁的女性自杀,背后的原因是患有抑郁症,引起社会大众的讨论。很多人都听说过抑郁症,那么到底什么是抑郁症呢?抑郁症都有哪些表现呢?来听听吉林省神经精神病医院临床心理疗区责任主治医师陈强怎么说。

抑郁症是一种什么病?

很多人觉得抑郁症不是一种病,只是一种心情的不开心、不高兴,但实际上它和高血压、心脏病、糖尿病等一样都是影响人类健康的一种疾病。目前根据世界卫生组织调查,全球有3亿人患有抑郁症,在中国的发病率6.87%,大概有9000万抑郁症患者,接受治疗的人仅有8%,人们对抑郁症的误解和这种病耻感导致就诊率降低,而且抑郁症的人群还趋向于年轻化,15—29岁的自杀人群中因为抑郁症的原因排名第二。

抑郁症的日常表现

可以用5个字进行总结:“懒”——疲乏无力,自己懒于做一些事情,什么都不愿意做;“呆”——活动减少、行动呆板、比较被动、思维迟缓;“变”——自己会发现别人也会看到,跟原来不一样;“忧”——忧郁悲伤,愁眉苦脸,甚至是一种万念俱灰之感;“虑”——多思多虑,想的多,胡思乱想,甚至出现自伤或自杀的行为。

抑郁情绪与抑郁症有什么区别

抑郁情绪不只是一种情

绪,包括沮丧、悲伤、苦恼,这种情绪是每个人都会经历的,从整体上来讲是一种向下的消极的情绪,对我们的生活产生影响。但实际上每个人在经历了精神压力、痛苦的生活或者生老病死等情况下都会出现这种情绪,这种情绪是情绪宣泄的正常反应。抑郁症的情绪不仅仅是心境低落和这种兴趣减退,还会出现注意力方面的障碍、思维迟缓、悲观这些负性的体验。

从时间来讲,抑郁情绪持续的时间不是很长,能够通过自我调节的方式进行调解;抑郁症持续的时间要久一些,通常要两周以上,有的时候不是

通过自己调整就能够度过的,是需要治疗的。从诱因角度讲,抑郁情绪是具有一定客观因素存在的,事出有因;抑郁症有的时候没有客观因素刺激出现,即使有一些精神因素刺激,但是不至于导致这么严重,在外人看来是一种不可理解的不开心,有一种小题大做的感觉。从症状上来讲,抑郁情绪不是那么重,可能短暂的情绪低落过一段时间就好了;抑郁症持续的时间比较长也比较重,发作起来可能会出现严重的自杀或自伤的行为。

所以抑郁情绪不一定是抑郁症,抑郁症也不仅仅是单纯表现出抑郁情绪。



抑郁症能否治愈

早发现早治疗,早给患者解除抑郁的痛苦,几乎所有抑郁症患者还是可以正常康复的。如果没有及早发现和治疗,患者长期处于抑郁的痛苦中,形成慢性抑郁,这个时候就增加了治疗的难度。抑郁症治疗好转之后,患者的心情包括自责、自罪、失望等一些抑郁症状都会消失,所以是可以治愈的。

/记者 刘施晶 报道

吉林省住院医师规范化培训 儿科专业带教师资及管理人员培训班开班

10月18日,由吉林省卫健委主办、长春市儿童医院承办的“吉林省住院医师规范化培训儿科专业带教师资及管理人员培训班”正式开班。

来自国内住培教育领域的6位高级专家,通过系统剖析与讲解,向省住培基地管理工作人员、各儿科专业基地骨干师资传递前沿住培教学方法和管理理念,促进省内住院医师规范化培训儿科专业带教师资及管理人员水平。吉林省卫生健康委员会副主任、吉林省中医药管理局局长邢程、吉林省卫健委科教处处长傅强等领导出席开班仪式。

顶尖专家带来最新理念

长春市儿童医院业务副院长黄艳智介绍,本次邀请到的专家均是国内住院医师规范化培训教育领域的高级专家,他们带来了住院医师规范化培训教学和管理上的最新理念和最新成

果。培训是加强省内儿科专业基地住院医师规范化培训师资建设与管理,提升儿科住院医师规范化培训临床带教能力与师资队伍建设整体水平的好机会,更带动了儿科带教师资在教学理念、教学管理上标高位、不断向前发展。

国内医疗领域的6位高级专家通过住培系列政策解读、传递师资带教方式与技巧、专业基地管理方法交流及教学方法演示、医学人文素养等内容,让省内儿科住院医师得到了非常珍贵的一次学习机会。

培养合格儿科医生 住培是重要途径

吉林省卫健委科教处处长傅强介绍,大力开展儿科住院医师规范化培训,是培养合格儿科医生的重要途径。为此,省内单独设定儿科专业住培医生的招收计划,遴选符合条件的医师参

加住培,加大对儿科医师的培养力度,提高儿科住院医师的待遇补助,提高住培质量,扩大儿科住院医师的数量和比例,培养出高水平的住院医师。

住培工作将转向临床胜任力和医学人文素养

长春市儿童医院是国家首批认定的住院医师培训基地,也是吉林省唯一一家儿科专业培训基地,并加强与浙江、重庆先进地区的教学工作交流,多次承担全国、全省儿科师资带教工作,提升了我省住院医师的业务水平。未来,吉林省住院医师规范化培训工作,将以培养住院医师独立诊治常见多发病的基本行医能力为目标,以提升医学人文素质和临床胜任力为核心,以服务学员为重点,突出问题导向,上下联动,多措并举,聚焦难点,推动住培工作质量持续稳步提升。/记者 刘施晶 报道

疼痛是疾病 有痛要治疗 世界镇痛日学会预防疼痛

疼痛,是一种复杂的生理心理活动,是临幊上最常见的症狀之一。它包括伤害性刺激作用于机体所引起的痛感觉,以及机体对伤害性刺激的痛反应。痛觉可作为机体受到伤害的一种警告,引起机体一系列防御性保护反应。但另一方面,疼痛作为报警也有其局限性(如恶性肿瘤患者等出现疼痛时,已为时太晚)。而一些长期的、不间断的剧烈疼痛,对人们身体及内心将造成一种难以忍受的折磨。长春中医药大学附属医院肿瘤血液科旋静表示:镇痛是医务工作者面临的重要任务之一。

国际疼痛学会将每年10月的第三个周一设立为“世界镇

痛日”,今年的主题为“全球预防疼痛年”。“免除疼痛是人民的基本权利。

中国医师协会医学科普分会早已出台“疼痛规范化管理”的三部曲,第一步为“预防疼痛”,即在慢性疼痛病症还未发生时建立疼痛管理意识。“虽然没有客观的医学指标能够检测到疼痛,但很多疼痛是由于不良生活习惯、生活方式造成的,因此,疼痛是可以预防的;将‘关口前移’,很多疼痛是可以避免的。”目前发病率较高的颈肩腰腿痛,看电脑的白领上班族和看手机的“低头族”是主要患病人群,这类人群就要通过调整电脑位置、进行腰背肌锻炼、劳逸结合等生活方式做好预

防;青少年时期及时补钙、参加户外运动、外出防跌倒,就可以避免在晚年生活中遇到膝、腰、腿部关节痛;常见的带状疱疹后神经痛、三叉神经痛等最为严重的神经病理性疼痛,往往“欺负”老弱病人群,那么年轻的时候就请少熬夜、增强抵抗力。

中国有近1亿的慢性疼痛患者。慢性疼痛是一种疾病,易引发一系列严重问题,如焦虑、失眠甚至自杀,给社会带来沉重的负担。有了疼痛千万别“强忍”,早发现、早治疗,飞速发展的医疗技术能让很多疼痛患者通过科学的诊疗方式免去开刀做手术的经历。

/记者 刘施晶 报道

吉林省推广针刀适宜技术

“妈,你和我爸快回来,省级专家来义诊了,给我二姨打电话让她也过来,快点。”

10月20日,在集安市清河镇中心卫生院,村民李大哥看到有省级专家来义诊,告诉正在田里忙农活的爸妈过来看一看腰腿疼的老毛病。他口中所说的省级专家,是由省中医药学会针刀专业委员会率领的五名专家在集安市开展的针刀适宜技术推广活动,包括培训基层医生、为基层群众义诊等。

针刀作为传统医学的重要组成部分,具有简、便、验、廉等特点,深受基层医生喜爱,被广大人民群众接受。2019年,省中医药学会针刀专业委员会把针刀作为中医药适宜技术在全省推广,此次是继6月份走进通

榆县后,在集安市开展的推广活动。10月19日,在集安市中医院举办的针刀适宜技术培训班上,省中医药科学院第一临床医院副主任医师、省中医药学会针刀专业委员会主委翟宏业讲授了《针刀治疗膝关节骨性关节炎》,其他专家也进行了相关的科普讲授,来自全省各级公立医疗机构、民营医疗机构从事针灸、疼痛、针刀以及骨科的医务人员近100人接受培训。

培训班结束后,在集安市清河镇中心卫生院还开展了义诊活动,几位专家对前来就诊的患者进行查体辨病,针对骨性关节炎、腰颈椎疼痛等常见病、多发病并进行了针刀、温针灸以及远端取穴针灸治疗,此次活动中有近80名村民接受诊治。

/记者 刘施晶 报道

耐心训练 让孩子摆脱儿童口吃

10月22日是世界口吃日。口吃是指在说话过程中出现气流阻断而引起的说不出与语句中断的症状,是儿童发育中常见的语言障碍。虽然不像其他疾病那样对身体健康或生命造成危害,也让孩子和家长产生很多困惑,家长们都担心孩子口吃会影响其终身,焦虑之下采取的方法会适得其反。

在儿童2—4岁期间出现口吃问题。多数都是由于发育型的语言障碍,只要耐心纠正,日后都是可以痊愈的。长春市儿童医院发育行为儿科心理门诊主任医师张晓敏给家长几点建议:

1、坦然面对孩子的口吃,营造一个宽松的语言环境,不要反复的提醒孩子“重说、慢点说、好好说”,更不能批评、吓唬或者打骂;

2、多与孩子做一些放松说话紧张、降低说话速度的活动,比如说悄悄话、拍手说儿歌的游戏,也要把自己说话的速度降下来;

3、开展一些有节奏的活动,比如跳格子、拍球、按口令走步等,将这些运动节奏掌握了再运用到说话上;

4、提醒家长孩子5岁以后仍有口吃的现像,尽早寻求专业的治疗。

/记者 刘施晶 报道